TRAVAUX PRATIQUES : REACTION ENTRE LE FER ET L'ACIDE CHLORHYDRIQUE chapitre 8

PRESENTATION 1,25 points
A - MANIPULATIONS 2 points
B - OBSERVATIONS ET INTERPRETATIONS 16,75 points
I - TUBE A ESSAIS 1 3,25 points
1. Qu'observes-tu dans le tube a essais T; ? /0,5
Dans le tube a essais T; j'observe un précipité blanc.
2. Qu'observes-tu apres l'avoir placé a la lumiere ? /0,5
Apres l'avoir placé d la lumiére, le précipité blanc noircit. ) :
. , . . an‘r'm‘e d'argent
3. Réalise le schéma de ta manipulation. /0,75
4. Quelle est la valeur du pH ? Précipité (solide) y
. Quelle est la valeur du pH * : . blanc .
Acide chlorhyd
Le pH de la solution d'acide chlorhydrique est égal a O. cide criornydriqte
5. Quels sont les ions présents dans I'acide chlorhydrique ? /1

On peut déduire grdace aux tests réalisés que les ions présents dans la solution d'acide chlorhydrique sont : les ions
hydrogéne H" (car la solution est acide) et les ions chlorure Cl™ (car il y a formation d'un précipité blanc qui noircit
d la lumiére aprés ajout de nitrate d'argent).

II - TUBE A ESSAIS 2 4,75 points

{‘Acide

chlorhydrique

6. Qu'observes-tu dans le tube a essais T, apres avoir versé l'acide chlorhydrique ? Réalise le
schéma. /1,25
Dans le tube d essais T, j'observe une effervescence apres avoir ajouté I'acide chlorhydrique.

7. Que peux-tu en déduire ? /0,5 Bulles de gaz

Je peux en déduire qu'il ya formation de gaz, donc qu'il y a une transformation chimique. Paille de fer

8. Que se produit-il lorsque I'on approche une flamme de I'ouverture du tube a essais ? /0,5
Lorsque I'on approche une flamme de I'ouverture du tube a essais il se produit une petite détonation.

9. Quel est le gaz formé lors de la réaction ? /0,5
Le gaz formé est du dihydrogene (H>).

10. Quel est le pH de la solution T,+24h a la fin de la réaction ? Comment varie-t-il au cours de la transformation
chimique ? Que peux-tu en conclure ? /2
Le pH de la solution T>+24h a la fin de la réaction est égal a environ 5. Le pH de la solution augmente au cours de
la transformation chimique. On en conclure que la quantité d'ions hydrogene (H") a diminuée.

III - TUBES A ESSAIS 3 et 4 5 points
11. Qu'observes-tu dans le tube T3 aprés avoir ajouté le nitrate d'argent ? Que s'est-il formé f Nitrate d'argent
lors de ce test ? Réalise le schéma. /1,75
Dans le tube a essais T; j'observe un précipité blanc aprés avoir ajouté le nitrate [ | Précipité (solide)
d'argent. Lors de ce test, il s'est formé un précipité de chlorure d'argent. 4 blanc

(_J+— Solution du tube T,

12. Qu'observes-tu dans le tube T4 apres avoir ajouté la soude ? Que s'est-il formé lors de ce fSoude

test ? Réalise le schéma. /1,75
Dans le tube a essais T4 jobserve un précipité vert apres avoir ajouté la soude. Lors de Précipité (solide)
ce test, il s'est formé un précipité d'’hydroxyde de fer II. S vert

Solution du tube T,

13. Quels sont les ions présents a la fin de la transformation chimique étudiée dans le tube a essais T, ? /1,5
Les ions présents d la fin de la transformation chimique étudiée dans le tube a essai T, sont : les ions hydrogene
(H*) car le pH est inférieur a 7, les ions chlorure (CI) car il y a formation d'un précipité blanc qui noircit a la
lumiére aprés ajout de nitrate d'argent et les ions fer IT (Fe*) car il y a formation d'un précipité vert aprés ajout
de soude.

IV - CONCLUSION 3,75 points
On ne prend en compte que la transformation chimigue étudiée qui a lieu dans /e tube a essais T.

14. Quels sont les composés présents d I'état initial (réactifs) ? /0,75
Les composés présents a I'état initial sont : le fer (Fe), les ions hydrogéne (H") et les ions chlorure (CI).

15. Quels sont les composés présents a I'état final (produit) ? /1
Les composés présents d I'état final sont : les ions fer IT (Fe®), le dihydrogéne (H.), les ions hydrogéne (H"), en
plus faible quantité, et les ions chlorure (CI).

16. Ecrit le bilan de la réaction (avec des + et des fléches). /2

fer + ion hydrogéne = 1Ion fer IT + dihydrogéne
Fe + 2H" > Fe* + H,




